

2024“处州青荷·助你上大学”行动系列报道

主办单位：丽水市关工委、丽水市新闻传媒中心



懂事孝顺的女孩，希望成为一名教师

叶紫玲，龙泉市龙南乡东坑村人，毕业于龙泉一中，高考584分

要是没人指引，很难找到叶紫玲一家居住的地方。我们的采访车一开始甚至开错了道，几经问询，终于在一条正在施工的马路旁见到了叶紫玲的妈妈。

“我们住的地方，不太好找。”得知记者一行即将到来，叶妈妈早早到路边等候。下午三点，正是一天当中最热的时候，虽然打着伞遮阳，但她的脸上已布满细密的汗珠。我们跟随指引，穿过稻田中间的曲折小径，来到一座陈旧的砖房前。

通过后续交谈我们得知，这是叶紫玲姑姑的旧房子。“之前为了方便孩子上学，我们一直租房住。”叶紫玲的妈妈讲，高考之后便退租搬到了这里，“一年可以省下七八千元的房租”。

房子不大，共三个房间。两间卧室，一间是父母的，一间是叶紫玲和姐姐的；剩下的一间，既是客厅，也是餐厅。进入屋内的时候，叶紫玲正在为我们准备茶水。

初见叶紫玲，她给人的感觉腼腆而内敛。而随着采访的深入，她也逐渐展现出了另一面——心思细腻、懂事孝顺。

在高中阶段，随着知识面的拓宽和课程量的增加，为了跟上老师的教学进度，叶紫玲会把没弄懂的知识详细记录在本子上。一有时间，她便会反复研读这些笔记，直至完全掌握为止。她深知自学的重要性：“毕竟，家里的经济状况无法支持我额外的补习费用。”

叶紫玲的妈妈曾经接受白内障手术，术后视力未见明显好转，仅能从事一些轻松的临时工作，大多数时间都待在家中。日常生活的开支、姐妹俩的学费，主要依靠在空调配件厂工作的爸爸。

因为是计件工资，爸爸的收入其实也



叶紫玲

不稳定，“这取决于厂里效益的好坏。”但效益好往往意味着加班，在叶紫玲的印象中，爸爸有时候要晚上9点半以后才回到家。“而且爸爸的手指受过伤，严重影响他干活的效率。”叶紫玲轻声补充道。

爸爸妈妈的辛苦付出，叶紫玲默默看在眼里，疼在心里。周末学校放假时，叶紫玲总是尽早回家，“这样既能多陪伴父母，又可以帮忙做些力所能及的家务。”此外，她还有一个想法：“我想让家里的伙食丰盛一些，让患有胃病的妈妈吃得好一些。”细心的她早已注意到，只有自己和姐姐在家时，妈妈才会特意多做几道菜。

从初中开始，叶紫玲就住校了，哪怕是在假期，她也很少出去玩。至今为止她去

过最远的地方，是姐姐读书所在的城市嘉兴。那是在高考后不久，姐姐带她去的，算是她的“毕业旅行”。

这次简短的旅行，叶紫玲第一次体验到了高铁的便捷，也见到了仰慕已久的南湖红船……虽然不足以与大城市孩子们的深度游学相比，但对于叶紫玲来说，这满足了她对外面世界的好奇和向往。

在这次高考中，叶紫玲取得了584分的成绩，她用惊喜来形容查分时的心情：“我最喜欢的政治科目考了93分（满分100分）。”其余科目也都取得了不错的成绩。“比平时的模拟考试成绩多了十来分。”

看到孩子的高考成绩，叶紫玲的妈妈在开心之余又有一些担忧，“放心不下孩子，如果



和妈妈合影



做家务

能就近读书最好，我和她爸爸也能安心些。”

这个暑假，叶紫玲没有其他打算，“就在家背背单词，帮妈妈做做家务，多和他们聊聊天。”她说上了大学后，陪伴父母的日子会越来越短。

采访结束一周后，叶紫玲收到了录取通知书，她被宜春学院思想政治教育专业录取。“我想成为一名教师。”叶紫玲说，她想毕业后回到龙泉，既能做自己喜欢的事，又能就近照顾父母。

居住在稻田深处的女孩，如同播种希望的使者，辛勤耕耘后必将收获灿烂的未来。

本报记者 徐子涵 通讯员 王丹/文
本报记者 吴厚非/图

想用暑假打工挣的钱，为父母买营养品

金琦，龙泉市宝溪乡塘源村人，毕业于龙泉一中，高考587分

在龙泉城区，我们的采访车穿梭于街道之间，沿着一条狭窄的巷道驶入，停在一栋自建房的楼下。这片区域是一个联建房小区，金琦和爸妈租住在其中一户的三楼。

敲开房门时，屋内出现了一丝短暂的慌乱。“我刚回家，正准备冲个澡。”金琦的爸爸手上拿着刚脱下、被汗水浸透的衬衫，显得有些尴尬。

“快请坐，吃块西瓜去去暑。”金琦的妈妈将我们引入屋内，热情地招呼。

我们落座的地方是他们家的厨房，形状为长条形，宽不足两米，两头各连接着一间卧室，分别属于金琦和他爸爸妈妈。与其把这里叫作“厨房”，倒不如称之为阳台或走廊更贴切。

金琦的卧室在此处一览无余，一张床和一张书桌占据了绝大部分空间，余下的过道仅容一人通过。

通过金琦妈妈的叙述，我们得知，这里居住条件虽然简陋，但租金便宜，“一年只要5800元，孩子上学也方便。”

为了方便金琦上学，从小学起，爸爸妈妈就带着他从老家宝溪乡下搬到了龙泉城区，这些年，为了节省开支，他们已经搬过好几次家。

十年前，为了给自己的提供更好的物质条件，金琦的爸爸前往云南打拼，后因经营不善导致生意亏损，直至今日，仍有90余万元的债务。

为了早日还清债务，回到龙泉后爸爸考取了货车驾驶证，在当地一家物流公司干起了省内短途货运司机的工作。“这是一份辛苦的职业，无论是烈日炎炎还是瓢泼大雨，他都要上路运送货物，工作时间常常不定，有时甚至要在夜间驾驶，以确保货物能够按时送达。”金琦说，“大部分时间，爸爸都在路上奔波，难得有片刻休息。”本



金琦

文开头的一幕，就是爸爸刚结束出车任务回到家中的场景。

“那时候实在不懂事，还会拿爸爸的手机玩游戏。”如今再次提起这件事，金琦的语气中仍带着些许愧疚。

在父母眼里，金琦是一个自理能力和行动力都很强的孩子，“很有主见，只要是他自己的事情，他都会做出决定并付诸行动。”金妈妈说，高中三年，他们夫妻俩从未因为学习上的事情为孩子操过心。

金琦最喜欢的科目是数学。在学习数学方面，他有一套自己的方法：“首先，数学公式一定要记熟；然后，通过大量做题来巩固知识点；最后，总结出解题的规律和方法……”

但这次高考，金琦的数学成绩与平时模拟考试的成绩有一些差距，用他自己的话说，

“成绩出来后，心态有点小炸。”不过很快，他就调整了自己的心态，“我语文和英语考得还行，尤其是语文，考得比平时要好。”

考试结束后不久金琦就开始了他的暑期兼职工作，工作地点在一家宠物店，“遛狗、撸猫、给宠物洗澡……这个暑假我应该会过得非常充实。”金琦笑着说。

“如何让宠物乖乖听话，配合你洗澡？”面对记者的随口一问，金琦像是早有准备，“首先用手试水温，自己觉得舒服才能给宠物洗；其次在洗的过程中注意不能把水弄到宠物的鼻子里，不然它会难受；如果情绪不稳定，可以适当抚摸头部来安抚它们……”金琦显然已经总结出了工作的心得，他用自己的数学科目做了类比，“重要的是掌握方法和诀窍。”

“等领了工资，我要买一些营养品。”在采



和爸妈合影



在宠物店工作

访即将结束时，金琦向记者透露了他的工资用途，这是这个夏天他要送给父母的礼物。

采访结束两天后，金琦收到了录取消息，他被成都理工大学地下水科学与工程专业录取。大学期间的规划，金琦已经做好，“除了完成本科学业，我也会尝试考研，追求更高的学历。”

面对即将到来的大学生活，金琦很期待，“还没有去过成都，挺向往这座城市的。”同时也有担忧，“我怕自己无法适应那边的饮食习惯。”

不过他很快再次憧憬起来，“高考已经落下帷幕，接下来是新的起点、新的目标和新的旅程。”

本报记者 徐子涵 通讯员 柳欣/文
本报记者 吴厚非/图